### 编辑:禤陈陈

排版:韩剑明 校对:董颖佩

# 习近平在山西考察时强调

# 努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章

(上接一版)

百团大战是抗日战争中的重 大战役,极大振奋了全国军民抗 战到底的信心。7日下午, 习近平 来到位于阳泉市狮脑山的百团大 战纪念碑广场, 向八路军烈士敬 献花篮。接着,他参观了百团大 战纪念馆展陈。一张张历史照 片、一件件珍贵实物, 生动展现 了中国共产党领导抗日军民同仇 敌忾、勇御外侮的光辉历史, 习近平不时驻足察看和沉思。他 强调,百团大战的历史壮举,充 分展现了我们党在全民族抗战中 的中流砥柱作用, 充分展现了党 领导的人民战争的磅礴力量。要 讲好抗战故事, 把伟大抗战精神 一代代传下去。

在纪念馆大厅,习近平同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说,88年前

的今天发生的"七七事变",是 中华民族全面抗击日本侵略者的 起点,前事不忘、后事之师,到 这里来就是接受精神洗礼。广大 青少年生逢其时,要赓续红色血 脉,树立强国有我的远大志向, 做堂堂正正、光荣自豪的中国 人,勇担民族复兴的时代大任。

当天下午,习近平到阳泉阀门股份有限公司进行了考察。在 听取近年来山西省产业转型升级情况汇报后,他走进企业生产车间,详细了解煤气闸阀、电动翻 板阀等产品生产和销售情况。他 指出,传统制造业是实体经济的 重要组成部分,要把握市场需求,加强科技创新,让传统产业 焕发新活力。他对企业员工们 说,我国的工业发展,过去是靠 一榔头一锤子地敲,今天要靠先 进技术和装备来提升水平。实业 兴国,实干兴邦。希望你们再接 再厉、更上层楼,为建设制造强 国多作贡献。

8日上午,习近平听取山西 省委和省政府工作汇报,对山西 各方面取得的成绩给予肯定,对 下一步工作提出要求。

 转型升级,围绕发展新质生产力 因地制宜布局新兴产业和未来产 业,逐步形成体现山西特点、具 有比较优势的现代化产业体系。 要用好多元发展条件,优化营商 环境,激发经营主体活力,把资 源优势更好转化为发展优势。

习近平强调,转型发展必须 牢牢守住安全稳定底线。要着力 稳就业、稳企业、稳市场、稳预 期,强化"一老一小"等重点基 生保障服务,兜牢困难群众基本 生活。要深化党建引领基层, 理,强化社会治安整体防控, 造法犯罪活动,确保社会大治 卷定。要一体推进治山治水和流域 水土流失治理,持续推进重点行 业节能降碳,扎实开展矿山生态 修复,切实维护生态安全。要强 化安全生产,严格落实各项监管制度,坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期,要精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作。

习近平指出,必须以永远在 路上的坚韧和执着推进全面从严 治党。要发扬自我革命精神,落 实管党治党责任,坚持党性党风 党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯 通,把严的基调、严的措施、严 的氛围长期坚持下去,努力营造 风清气正的政治生态。要抓紧抓 细深入贯彻中央八项规定精神学 习教育后续工作,查摆问题要 真,整改措施要实,确保取得实 效。要及时总结学习教育成效和 经验,完善作风建设常态化长效 化制度机制。

何立峰及中央和国家机关有 关部门负责同志陪同考察。

# 聚力攻坚 挖潜拓岗

# ——各地各有关部门推出系列举措促进高校毕业生更好就业

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源。

一段时间以来,教育部会同相关部门聚焦稳岗扩岗推出系列增量政策举措,拓展吸纳就业岗位空间,优化人岗匹配对接服务,强化困难群体就业帮扶,着力促进2025届高校毕业生高质量充分就业。

#### 加强政策供给 拓展就业空间

不久前的毕业季,广西医科大学操场上,一场就业双选会引人关注:前来招聘的既有广西本地企业,也有区外龙头企业;除医药类岗位,双选会还设置人工智能类专区、教育类专区等满足学生多样化就业

"这场双选会规模大、岗位 多,能和用人单位当面沟通,对 我们的就业很有帮助。"来到招 聘会现场的学生黄晨曦说,希望 能找到一份医院行政岗位的工

这是教育系统做好高校毕业 生就业工作的生动缩影。做好高 校毕业生就业工作,关键是拓渠 道、挖岗位。为此,有关部门和 各高校在拓宽就业渠道方面持续发力。

加大政策支持力度——今年 以来,教育部会同人力资源社会 保障部、财政部等部门推出系列 促就业政策,支持民营企业、中 小企业稳岗扩岗,首次将一次性 扩岗补助对象范围由企业扩大到 社会组织,激发各类经营主体吸 纳高校毕业生就业的积极性和主 动性。

推动各项举措落到实处——6月以来,在高校毕业生就业工作冲刺阶段,教育部会同相关部门加力扩岗,先后举办多场"百县对百校促就业行动"校企供需对接会和人才招聘会。

例如,6月10日,在浙江宁 波举行的首场校企供需对接会, 汇集了长三角地区百强县优质企 业180余家,提供就业岗位7000 余个。6月19日,在广西南宁举 办首场人才招聘会,来自县域内 的475家用人单位提供岗位1.5 万个。

记者了解到,有关部门近期 还将在江苏昆山、安徽滁州等地 举办"百县对百校促就业行动" 校企供需对接会,并对接就业资 源薄弱地区相关高校开展专场招 聘会。

## 提升就业能力 优化人岗匹配

对于高校毕业生来说,帮助 其优化知识与技能结构,精准匹 配企业对复合型人才的需求,可 以很好提升他们的就业竞争力。

为此,面向新兴产业急需的知识和技能要求,教育部部署实施高校学生就业能力提升"双干"计划,推动各地各校分别建设了2600余个"微专业"和1100余门职业能力培训课程,帮助学生补齐知识和技能结构短板,在离校前迅速提升就业能力

此外,为进一步提升人工智能、大数据等赋能高校毕业生就业工作,教育部全面推广、智能化升级国家大学生就业服务平台,组织实施"共建共享岗位精选计划",加大与社会招聘机构和各地各高校岗位共享力度。截至目前,国家大学生就业服务平台已面向2025届高校毕业生累计举办线上专场招聘111场,汇集发布共享岗位超2000万个。

各地也注重结合自身特

点,帮助更多高校毕业生落实 去向——

山西启动实施高校毕业生就业创业服务提升工程,将高校毕业生就业创业服务提升工程列入2025年省政府民生实事;

吉林组织69名人社部门干部 挂钩联系省内69所高校,开展就 业政策宣传、协助就业指导、促 进校企精准对接;

福建强化部门协同,通过常态化对接联络、定期研究会商、组织进校招聘、提供政策支持等,加力拓展高校毕业生就业岗位……

一系列务实举措,有效助力 毕业生顺利就业、更好择业,让 学生感受到实实在在的就业服 <sup>&</sup>

#### 强化服务接续 兜牢帮扶底线

正处高校毕业生集中离校期,进一步做好离校未就业困难 群体高校毕业生就业帮扶至关重

近期,教育部指导各地教育 部门与当地人力资源社会保障部 门做好信息衔接和服务接续,确 保有求职意愿的离校未就业毕业 生及时享受公共就业服务,通过参与职业能力培训、就业见习等尽早落实去向。农业农村部开展"雨露计划+"就业促进行动,帮助脱贫家庭新成长劳动力就

针对困难群体毕业生,有关部门也指导各地各高校为他们提供有温度、有针对性的帮扶服

例如,教育部会同共青团中央实施困难家庭学生就业帮扶计划,组织高校团干部与帮扶对象"一对一"结对。此外,教育部在财政部支持下指导地方实施"宏志助航计划",针对2025届毕业生举办"宏志助航"专场招聘活动1124场,提供岗位110余万个

据悉,下一步,教育部将依托国家大学生就业服务平台,持续为离校未就业毕业生提供"不断线"就业服务。其中,2025年科研助理岗位供需对接活动暨直播带岗活动线上招聘专区将持续至8月底。7月至8月,还将配合"百县对百校促就业行动"线下活动同步开设线上专区。

(新华社北京7月8日电)